



poľnohospodár

DVOJTÝŽDENNÍK SLOVENSKEJ POĽNOHOSPODÁRSKEJ UNIVERZITY V NITRE

**MEDZINÁRODNÝ
FESTIVAL
DIVADELNÁ NITRA
23. – 28.
SEPTEMBER 2005**

Čítajte na 3.str.

STĽPČEK

"Každý deň sa niečo končí, každý deň sa niečo začína..." Tento popevok z kedysi populárnej piesne mi prišiel na um, keď nás pred pár dňami milá kolegyňa a spolupracovníčka, pani Katarína Potoková, vyzvala, aby sme prispeli svojou troškou do mlyna, konkrétne do ostatného predprázdninového vydania dvojtýždenníka POLNOHOSPODÁR.

Začína i končí sa toho v týchto dňoch viac... Skončila sa kalendárna jar a začalo sa pre mnohých vytúžené leto... Končí sa akademický rok a pre študentov i profesorov sa začínajú prázdniny. A v neposlednom rade - študenti ostatných, najvyšších ročníkov štátnicami ukončili štúdium a ocitli sa na prahu "dospeláckeho" praktického života... Nuž a práve týmto číslom sa končí aj 49. ročník vychádzania dvojtýždenníka POLNOHOSPODÁR. To znamená, že v septembri začne toto jedno z najstarších periodík svojho druhu na Slovensku jubilejnú, už päťdesiatu sezónu! A to je skutočnosť, ktorá naozaj stojí za povšimnutie. Veď v dnešnom rýchlo sa meniacom svete sa dá pri štipke fortieľu, šikovnosti či šťastia získať alebo kúpiť takmer všetko. Lenže história a tradícia patrí k tým málo fenoménom či "úzko-profilovým tovarom", ktoré sa nedajú kúpiť za žiadne peniaze...

Každý deň sa niečo končí, každý deň sa niečo začína...

Študentom a profesorom roľníckej alma mater na prahu prázdnin prajem, aby si v pokoji a v pohode užili zaslužené chvíle letného oddychu. Absolventom školy želim úspešný štart do nového života. Nuž a dvojtýždenníku POLNOHOSPODÁR a jeho tvorcami želim ešte veľa vdarených čísel a veľa okrúhlych jubileí...

ROMAN LETTRICH,
zástupca šéfredaktora
týždenníka ROLNÍCKE NOVINY,
absolvent VŠP v Nitre (1988-1993)

Poľovníctvo a ochrana prírody

To bol názov výstavy, ktorá sa v polovici júna konala na výstavisku AX. Slovenský poľovnícky zväz ju pripravil pri príležitosti 85. výročia organizovaného poľovníctva u nás. Zaujímavé exponáty, trofeje prilákali množstvo záujemcov. Posolstvo výstavy, potreba ochrany vzácných prírody, sa odzrkadlila aj v expozícii našej univerzity v pavilóne F, kde sa návštevníci mohli oboznámiť s možnosťami štúdia zameranými na problematiku poľovníctva v rámci Katedry hydiny a malých HZ FAPZ. So záujmom si ju prezrel aj prezident SR Ivan Gašparovič -r-

DAR UNIVERZITE

V likvidácii sa nachádzajúce združenie pre vzdelávanie, poradenstvo a výskum v poľnohospodárstve AGROUNI venovalo SPU na podporu výchovno-vzdelávacej, vedeckovýskumnej a prevádzkovej činnosti Fakulty agrobiológie a potravinových zdrojov vecný dar v hodnote bezmála 3,5 milióna korún, ktorý predstavuje laboratórnu a výpočtovú techniku charakteru hmotného a nehmotného majetku. Univerzita prijala dar s vďakou a zaviazala sa použiť ho v zmysle zmluvy pre ďalší rozvoj svojej „najstaršej“ fakulty. -r-



Príjemné chvíle oddychu praje všetkým čitateľom redakčný kolektív Poľnohospodára.

MULTIFUNKČNOSŤ JE SPOLOČNÝM ZNAKOM

Iný kraj, iné poľnohospodárstvo

Spoločná poľnohospodárska politika a poľnohospodárstvo v rôznych krajinách Európy boli témami prednášky prezidenta druhej sekcie generálnej rady pre poľnohospodárske staviteľstvo, vodné a lesné hospodárstvo Ministerstva poľnohospodárstva, potravinárstva, rybolovu a problematiky vidieka Francúzskej republiky M. BERNARDA BOURGETA, ktorá odznela v kongresovom centre SPU 14. júna.

Konferenciu, v poradí už štvrtú na Slovensku, organizovalo Veľvyslanectvo Francúzskej republiky na Slovensku. Prišlo s iniciatívou podeliť sa so skúsenosťami z aplikácie spoločnej poľnohospodárskej politiky vo svojej krajine. Ako zdôraznil minister pôdohospodárstva ZSOLT SIMON, je to príznačné, že spoluorganizátorom je poľnohospodárska univerzita v historickej Nitre. Na podujatí bol prítomný veľvyslanec Francúzskej republiky JACQUES FAURE, poľnohospodárska atašé francúzskeho veľvyslanectva pre Rakúsko, Česko, Slovensko a Slovinsko so sídlom vo Viedni HÉLÉNE WEHRLIN-CROZET a ďalší hostia.

B. Bourget sa v prednáške zamerl na prezentáciu rôznorodosti, ako aj spoločných črt poľnohospodárstva v rôznych krajinách Európy, na analýzu rozličných spôsobov aplikácie priamych podpôr a ich využívanie v členských krajinách EÚ a možnosti, ktoré ponúka druhý pilier spoločnej politiky, a to rozvoj vidieka. Prezentoval program LEADER, ktorý sa zatiaľ v nových členských krajinách EÚ neaplikoval.

Hosti sme sa spýtali aj na záujem mladých Francúzov študovať poľnohospodárstvo. Ich odpoveď nás neprekvapila, len potvrdili trend, ktorý poznáme aj z domova. J.E. veľvyslanec Jacques Faure povedal, že i keď nemá k dispozícii presné čísla, môže potvrdiť, že absolventov gymnázií a stredných škôl vo Francúzsku štúdiom v oblasti poľnohospodárstva nevelmi priťahuje. „Čo sa týka Európy, myslím si, že netreba zohľadňovať iba čísla, ale aj konkrétne špecializácie alebo študijné zamerania. Príkladom je malé Holandsko, ktoré sa stalo vďaka špecializácii najväčším producentom kvetov na svete.“

ako napr. kvalita potravín alebo rozvoj vidieckeho prostredia a podobne“, dodala.

S konkrétnymi informáciami poslúžil Nicola, mladý zamestnanec ambasády, ktorý iba pred dvoma rokmi ukončil poľnohospodársku vysokú školu. „Vo Francúzsku už nefunguje taký systém poľnohospodárskych univerzít, ako je na Slovensku. Sú to skôr také inžinierske školy, ktoré majú od 150 do 200 študentov, čiže sú dosť malé, ale veľmi efektívne. Ministerstvo poľnohospodárstva ich značne podporuje. Je v nich veľká diverzifikácia, čiže rôznorodosť úloh a špecializácií. Stále viac a viac sa zameriavajú aj na také oblasti, ako je miestny rozvoj, životné prostredie, ekonomika a iné. Diverzifikácia prináša kvalitné vzdelanie.“ KP



Francúzskych hostí privítal na pôde univerzity prorektor SPU doc. Marián Brestič. Foto: za

Pre vedomostnú spoločnosť

Rektori troch participujúcich slovenských univerzít, Imrich Okenka zo Slovenskej poľnohospodárskej univerzity v Nitre, Rudolf Cabadaž z Univerzity veterinárskeho lekárstva v Košiciach a Ján Tuček z Technickej univerzity vo Zvolene podpísali 27. júna 2005 v Košiciach zmluvu o vytvorení Slovenskej virtuálnej pôdohospodárskej univerzity (SVPU).

V zmysle prijatého memoranda ide o vzájomnú podporu, koordináciu aktivít a spoluprácu v záujme rozvoja vedeckovýskumných a vzdelávacích aktivít v oblasti efektívneho využívania obnoviteľných foriem prírodných zdrojov poľnohospodárstva, veterinárnej medicíny, lesníctva, drevárstva, životného prostredia a súvisiacich vedných oblastí. -r-

RADI UVEREJŇUJEME

V uplynulých dňoch dostal rektor SPU Imrich Okenka list od predsedu vlády SR Mikuláša Dzurindu, z ktorého citujeme:

Vážený pán rektor, dovoľte mi touto cestou vyjadriť moje poďakovanie vedeckým a pedagogickým pracovníkom Fakulty európskych štúdií a regionálneho rozvoja Slovenskej poľnohospodárskej univerzity v Nitre, ktorí pod vedením dekana fakulty prof. Ing. Vladimíra Gozoru, PhD., participovali na príprave a realizácii vzdelávacieho projektu podporeného z Európskeho sociálneho fondu.

Vysoko si cením ich odbornú a pedagogickú úroveň, ktorou prispeli k zlepšeniu odbornej prípravy štátnych zamestnancov útvarov riadenia ústredných a miestnych orgánov štátnej správy na riešenie krízových situácií štátu v zmenenom bezpečnostnom prostredí.

Vzdelávanie poskytlo krízovým manažérom cenné informácie o jednotnom systéme krízového riadenia štátu v jeho celej šírke a zároveň dôležité informácie z problematiky integrácie Slovenskej republiky do NATO a EÚ v oblasti krízového riadenia.

Vážený pán rektor, dovoľte mi vyjadriť presvedčenie, že vedeckí a pedagogickí pracovníci Vašej univerzity budú aj naďalej nápomocní pri skvalitňovaní odbornej prípravy štátnych zamestnancov.

S pozdravom

Mikuláš Dzurinda



Slovenská akadémia pôdohospodárskych vied ocenila prof. Ing. Jaroslava Antala, DrSc., pri príležitosti jeho životného jubilea medailou za rozvoj vedy v oblasti vodného hospodárstva. Snímka: LUBOMÍR BOTTO

KONTROLNÝ DEŇ VO VYSOKOŠKOLSKOM PODNIKU

Čo nového u vás doma?

Už po štvrtýkrát sa 27. mája konal kontrolný deň na Vysokoškolskom poľnohospodárskom podniku SPU, s.r.o., Kolíňany, na ktorom sa zúčastnilo vrcholové vedenie univerzity na čele s rektorom Imrichom Okenkom.

Pri príprave programov kontrolného dňa sa zohľadnila požiadavka, ukázať to, čo je na hospodárskom dvore podniku nové. Už na prvej zastávke v Kolíňanoch predstavil riaditeľ Peter Brezovský hosťom novú techniku, ktorá by mala prispieť k zlepšeniu agrotechniky. Ide o novú technológiu minimalizačného obrábania pôdy, a to sejačku Lemken Solitair so 6-metrovým záberom, novú sejačku na presný výsev Accord Optima NT so sejbou do mulča, s prímnohovaním, kompaktor Lemken 6 m, nový traktor New Holland s

výkonom 100 k, lis na okrúhle baličky Welger s variabilnou strojom. To je nová generácia strojov, ktorá postupne nahrádza starú osvedčenú, no na súčasné pomery už príliš nákladnú techniku. V tomto roku pribudne ešte diskový podmietač Rubín a špička v traktorovej technike - Fendt 926 TMS s výkonom 300 k s variabilnou prevodovkou s najnižšou spotrebou PHM. Orbu ako klasický spôsob spracovania pôdy bude VPP využívať iba pri pestovaní (Pokračovanie na 2. str.)



Súčasťou techniky novej generácie je aj satelitné navádzanie pracovných jász, ktoré spresňuje prácu pri hnojení aj v doteraz nevyužitých pracovných podmienkach, v noci, v hmle a podobne. Na VPP plánujú toto zariadenie využívať aj v chemickej ochrane rastlín. Snímka: VR

